

# 给流浪猫狗一个温暖的家

在市区街头巷尾,不时可以看到一些四处为家、流浪讨食的猫狗。它们的存在或许会影响一些人的生活,或许会牵动一些人的心。为什么会有这么多的流浪猫狗?它们是否曾经也有个温暖的家?导致流浪猫狗增多的原因是什么?怎样来救助这些弱小的生命?如何为这些流浪的小动物们找到一个好的归宿?

□文/图 本报记者 王艳彬  
实习生 刘一



↑“彼岸花”救助的流浪狗。

←“彼岸花”收养的流浪猫。

## 街头不时看到四处流浪的猫狗

家住嵩山路的王大爷是一个爱狗之人,养了一只高大帅气的黑色拉布拉多,并称它为自己的“狗儿子”,每天都会带着自己的爱犬去路边散步。10月11日清晨,王大爷带着爱犬去遛弯,刚走到嵩山路,突然,从旁边树丛里跳出来一只脏兮兮的小黄狗,全身生满了红疹子,身上的毛也因为长时间的流浪锈成了大疙瘩。看到王大爷牵着的黑色拉布拉多,流浪狗就摇着尾巴一步步地靠近,王大爷无奈地说:“我虽然也很喜欢狗,但是看到这只流浪狗身上生满了红疹

子,携带的病毒可能会传染给我的爱犬。虽然知道它很可怜,很想有一个家,但我还是一狠心把它赶跑了。”

家住辽河路的刘女士在出门遛狗时,自家的狗一直冲着楼下的下水道“汪汪”直叫,刘女士一看吓了一跳,原来下水道里面有一只头被小油漆罐卡着的流浪大猫。刘女士把流浪大猫从下水道里拉出来,大猫的头全部进入了油漆罐里,稍微一碰,大猫就撕心裂肺地惨叫。刘女士犯了难,连忙叫来女儿和丈夫来帮忙,大家无论怎

么救助,都没办法将油漆罐拔出。有一个围观的邻居说:“这是一只流浪猫,让它自生自灭吧。”这时,刘女士发现猫咪开始有些缺氧,赶快拨打电话让消防员来求助吧,但又怕时间来不及,猫咪已经缺氧了。最后,在丈夫和邻居的帮助下,一人用手抱着大猫,一个人用钳子剪油漆罐。由于疼痛,大猫拼命挣扎,抓伤了众人的手,最终,大猫被成功救出,一下子就跑掉了。“虽然我们都得自费打疫苗,但是能救一个小生命,也是值得的。”刘女士说。

## 爱心网友收养 150 只流浪猫狗

记者了解到,一位网名叫“彼岸花”的80后女孩,自2013年从广州回到家乡漯河后就开始不断救助、收养被遗弃的流浪猫狗。“彼岸花”和男友在源汇区干河陈乡丁湾村租赁了两个偏僻的院落,成立了一个人的救助站,来照顾这些流浪猫狗。现在已经救助了80只流浪猫和70只流浪狗。记者第一次见到网友“彼岸花”时,身材高挑,不善言谈的她一旦谈起宠物话题,便打开了话匣子,话语间满满都是对动物的宠爱和对它们遭遇的同情。

10月9日上午,当记者走进网友“彼岸花”在丁湾专门给流浪猫们租住的房间时,似乎走进了一个猫的世界。记者刚一进门,这些颜色各异、体态不一的猫咪们一个个睁大眼睛,探出小脑袋好奇地围了过来。有的在地板上悠闲地来回踱步,有些在津津有味地吃着猫粮,还有些“淘气鬼”爬到了空调上,互相追逐嬉闹,有的简直就像“自来熟”,一点都不害怕陌生人。网友“彼岸花”见状,随意喊上一声,马上就有猫围在她的身边撒娇,“彼岸花”一脸幸福

地摸摸这儿的脑袋,捋捋那只身上的毛……

一只黑白相间断了尾巴的小猫吸引了记者的目光,无论记者走在哪里,它总会睁着水汪汪的眼睛看着记者,用前爪子扒扒记者的裤脚。网友“彼岸花”见状顺手抱起了这只小猫,向记者介绍道:“这只小猫叫‘小六’,是在我怀抱中长大的猫孩。”“小六”也非常幸福地和“彼岸花”玩“亲亲”,用舌头舔“彼岸花”的脸,头在“彼岸花”身上来回蹭,一脸的幸福。

## 单靠个人救助流浪猫狗很有限

在我市救助流浪猫狗的队伍中,基本上都是民间自发的救助。其中,网友“彼岸花”的救助规模已经算是大的了。“我一开始也没想那么多,感觉能救一只算一只,觉得它们可怜就收留了。没想到,包括我遇到的,还有别人送过来需要救助的动物越来越多。现在已经超出了我的能力范围,我上半年就已经说不收了,可是还是有人往我这里送。看到那些奄奄一息的小生命,我不收留它们,它们就是死路一条,结果又收养了20多只。”由于经常要带着这些救助的猫猫和狗狗去看病,网友“彼岸

花”干脆就辞职了,全身心地救助这些流浪猫狗。“彼岸花”的男友不忍心看着女友每天忙得团团转,也毅然决然地放弃了高工资,帮她一起救助这些猫狗。

这些小动物每天要消耗大量食物,生病的动物需要医药费用。“平均下来每个月猫粮、狗粮还有医药费,要两万块钱。”“彼岸花”说,“好在有些宠物医院都比较熟悉了,让一些急需做手术救命的流浪猫狗先手术后交费,所以我现在欠这些宠物医院好几万元了。我男友是做设计的,我俩平时接些零活来维

持,有时候我俩每天只吃一顿饭,为了省出钱来救助这些小动物。”

三年前,“彼岸花”给自己的救助站起名为乌托邦动物救助站,目前成员不足十人。“刚开始我们提倡大家领养流浪猫狗,但是后来又发现领养里面的问题也很多。”“彼岸花”告诉记者,有些人把治愈的流浪猫狗领养走,但不久又弄丢了;有的人领养的目的是为了让猫狗生育幼崽好卖钱,还有的人领养猫狗竟然是为了吃狗肉!“彼岸花”就曾经救下了一只险些遭到屠杀的狗。

## 为何会有这么多流浪猫狗

探因

### A 猫狗被遗弃导致流浪

“不要看它现在这么可爱,以前也是很可怜的。”“彼岸花”抚摸着“小六”说,“它之所以叫‘小六’,是因为我遇到它的时候它刚好六个月,而且它动了六次手术。它之前是我们这附近人家养的宠物猫,后来出了车祸,尾巴断掉了,已经露出了骨头,腿也瘸了,盆骨也骨折了,并且大小便失禁。它的主人嫌它脏,把它给扔了。我远远地看到地上有个黑色的东西,以为是个黑色塑料袋,走过去后才发现是只猫。当时它只有巴掌大,6个月才1斤2两。我赶紧将它送到宠物医院,可是由于伤势太重,做了五次手术。后来,又去郑州做了一次手术。”

被主人遗弃是造成猫狗流浪的主要原因之一。“由于一些宠物生病、受伤或是变得不可爱等原因,就遭到了主人的遗弃。这些现象我遇到许多。”“彼岸花”说。

### B 猫狗繁殖数量太多,导致流浪

家住兰乔圣菲小区的王女士,经常在小区楼道旁的草丛中看到一只黄白相间的流浪猫。王女士和小区内的爱心人士经常在猫出没的地方放些食物和水,渐渐地,这只猫待在那里的时间越来越长,见人也不是特别害怕了。“我们发现,这只猫有时候会好多天没有踪影,再后来就见它大着肚子出现了,它是怀上小猫了。有一次,它把4只小猫产到一个角落里,我们给它放了点食物。再后来,大家不知道它带着小猫又到哪里流浪去了。一年总能看到它怀两窝小猫。按照这样的速度,流浪猫的数量将越来越大。”王女士担忧地说。

市民陈桂芝告诉记者,猫的繁殖力相当惊人,通常情况下,小母猫长到6到8个月大时,就进入性成熟期,一年可以产两窝猫。如果一窝产4只小猫的话,一只猫一年就可以生8只猫,这8只猫长到8个月又开始繁殖……“十几年前,俺家的猫生一窝小猫,很多人要小猫,现在都没人要了。我们也没有能力养那么多猫,所以就给现在的猫做了绝育手术。”陈桂芝说。

### C 猫狗走失导致流浪

有很多流浪动物并不是生来就流浪的,它们曾经也有家,有爱他们的主人。或许因为各种原因走失,从此踏上了流浪的道路,从此变得落魄、肮脏、甚至疾病缠身……

相信大家都曾在微信朋友圈看到过重金悬赏寻找自己爱犬的消息。其实,经过数千年的驯化,嗅觉早已退化了很多,尤其是从小生活在自己家里的宠物,一旦丢失,很少宠物能自己回家,因此牵引绳就显得相当重要。“我们家豆丁经常在小区里散步,很听话就没有牵绳子,有一次,我去旁边的小商店买了瓶水,出来就找不到我的豆丁了。我家豆丁很听话的,有时候会自己下楼尿尿。”说起自己爱犬走失的寇女士心疼不已。因为一时疏忽,寇女士的爱犬豆丁走失了4年。“一直没有放弃找,但是一直没找到,也不知道我的豆丁怎么样了,我真应该用牵引绳的。”寇女士后悔地说。

出路

## 尝试创新救助形式

目前,我国尚无一部完整的动物保护基本法,在流浪动物救助、虐待动物、流浪救助组织的监管等方面,还存在法律上的空白,对流浪动物的救助多依靠一些热心人士和公益组织。

记者在采访中了解到,一些市民也喜欢小动物,看到流浪的猫狗也想救助它们,但是由于家里有孕妇、小孩或是家庭成员不喜欢等原因,导致不能将流浪猫狗放在家里养。

“彼岸花”创新了救助形式,增加了认养和助养流浪猫狗的形式。“认养是一对一的,爱心人士喜欢哪只动物就负责这只小动物每个月的吃喝和看病费用,小动物还在我这里养。助养可以是好多人来助养一只猫狗,可以给猫狗带些食物或是定期不定期地帮助它们。”“彼岸花”说,目前已经有十只猫狗被认养了,有几个好朋友也加入到了助养的队伍中。“多一个人,多一分力量。”“彼岸花”希望越来越多的爱心人士加入救助流浪猫狗的队伍中来,共同给流浪猫狗一个温暖的家。

现象

救助

难题